



工業福音團契問題賭徒復康中心  
對於籃球博彩規管制度的聲明

本中心對政府所建議的籃球博彩合法化方案表示反對，我們的意見如下：

1. 就近日民政及青年事務局發出的「籃球博彩規管制度諮詢文件」提到擴展賽事安排對年輕人賭博行為並無明顯影響。馬會指出，18 至 21 歲的投注者比例在過去五年間持續維持在 2%以下，顯示擴展博彩活動並未導致年輕人投注比例上升。不過，據本中心過去 5 年(2020-2024)的統計，25 歲以下親身求助新個案的數字約 7%，中心設有為 40 歲以下青年人的互助小組，該小組的求助情況，過去 5 年 39 歲及以下的新求助個案數字為 36%，即接近 4 成是年青人。更值得關注的是在求助者中表示於 20 歲及以下開始賭博(即首次接觸賭博)的約 67%。即代表這群青年個案其實在更早的階段已經接觸賭博，年輕人越容易有渠道去賭，賭博的數字上升是必然的事。
2. 足球博彩合法化 20 年來，投注額由 160 億暴升至 2023/2024 年度是 1,603 億元的歷史新高，非法賭博依然猖獗。這清楚顯示合法化根本與打擊非法賭博沒有太大影響，反而會令賭博更趨普及，吸引更多市民參與。根據中心的數據，過去 5 年有關賭博模式的統計：賽馬 55.4%、非法賭馬 8.6%、賭波 60.5%、非法賭波 12.9%、六合彩 53.1%

簡言之，因足球博彩求助的數字已超越賭馬及六合彩，成為主流的賭博活動。據前線經驗，中心的青年求助者喜歡打籃球和欣賞籃球賽事較足球更濃烈，所以可以預期如果籃球博彩合法化，屆時必影響很多年青人，甚至未接觸賭博的青人去投注，亦可預計中心因賭合法籃球而求助的數字必然上升。

3. 將來若開放籃球博彩，都可透過手機和網上投注，每天不斷有 NBA 賽事，一旦合法化，只會令更多年輕人染上賭博習慣。就以中心的個案為例，我們有很多年輕個案因賭波影響事業和學業，有年青個案來中心已有 6、7 年，未夠 21 歲在大專時期已接觸賭博，他有賭馬會和外圍(足球、籃球)，他分享曾試過因早上要留意賽事，趕著落注，在工作期間要頻頻去洗手間投注。這多年來他一直欠債很辛苦，希望靠贏錢幫自己清債，結果越賭越輸。有另一 25 歲的年青個案在中學時期已開始賭波，到大專時開始欠債，在兩年間爆煲 4 次，欠下共六、七十萬，還因賭博導致要重讀一年，當然家人也因此很大壓力。

總結：現時政府已容許市民參與賽馬、足球博彩、六合彩及持牌麻將館的活動，這些合法賭博已經帶來嚴重社會問題，如賭博成癮、家庭破裂、債務困擾、犯法和自殺等。如今再擴大至籃球，將對社會帶來更多負面影響。希望當局能以年輕人福祉為重，撤回有關建議。

**工業福音團契有限公司 The Industrial Evangelical Fellowship Limited**

香港九龍旺角彌街 56 號基督教大樓 11 樓 11/F., Mongkok Christian Centre, 56 Bute Street, Mongkok, Kowloon, Hong Kong  
Tel: (852) 2798 0180 Fax: (852) 2305 2982 Web site: www.hkief.org.hk E-mail: info@hkief.org.hk